

и средний бизнес// Молодые ученые – развитию текстильно-промышленного кластера (ПОИСК-2016). 2016. – С.209-211.

УДК 330.342.3/4

Социально-ориентированная модель развития национальной экономики: особенности и проблемы

О.А. КОЗЛОВ, В.К. ЕГОРОВА

(Витебский государственный технологический университет, Беларусь)

Социально ориентированная экономика – эффективно функционирующее рыночное хозяйство, для которого, наряду с достижением экономического роста и получением прибыли, приоритетно справедливое и достойное решение социальных проблем. Целями социально-ориентированной экономики являются: соблюдение основных прав человека и принципа социальной справедливости, предоставление каждому равных возможностей для проявления своих способностей, трудолюбия, инициативы и предприимчивости; повышение уровня благосостояния людей и социальной защиты, соразмерно потенциалу страны, страхование всех от риска потерять достойное жизнеобеспечение; поддержание в обществе стабильности, гражданского согласия и социального мира.

В Беларуси за четверть века сформирована и реализуется социально-экономическая модель, которая базируется на созданном производственном потенциале и впитала в себя оригинальные разработки отечественных ученых и достижения зарубежных экономических исследований, специфику национального характера, традиции и особенности отечественной институциональной среды. В теоретико-методологическую основу белорусской социально-экономической модели положены многоукладность и социальная ориентация, позволяющие обеспечивать повышение уровня жизни населения на основе сбалансированного сочетания преимуществ адаптированных к белорусским условиям рыночных принципов хозяйствования и, одновременно, достоинств централизованного регулирования макроэкономических процессов

Эмпирические исследования показали, что такой подход оказался наиболее верным для Беларуси, позволил избежать тупиков экономического развития, в которых оказались соседние малые постсоветские страны, и в то же время не создать олигархическую институциональную модель. Несмотря на то, что под влиянием провала, вызванного дезинтеграцией СССР, на протяжении первых пяти лет суверенного существования страны наблюдался колоссальный экономический спад, начиная с 1996 г., Беларусь вошла в десятку стран мира с самыми высокими темпами роста экономики. На этапе восстановительного роста в «золотое десятилетие» 2000-2010 гг. белорусская модель хозяйствования показала свою эффективность: ВВП Беларуси и ВВП на душу населения в долл. по паритету покупательной способности вырос более чем в 2 раза, а по уровню развития человеческого капитала Беларусь поднялась до уровня развитых стран современного мира.

Таким образом, переход страны на более высокий уровень социально-экономического развития, и, одновременно, новые реалии мирохозяйственных связей – флуктуации мировой экономики, либерализация условий торговли и резкое ускорение технологических изменений – требуют решения задачи фундаментального обновления сформированных в экономической сфере отношений, проработки

теоретико-методологических аспектов и научного обоснования адаптированных к существующему историческому контексту путей решения практических проблем.

Так, начиная с 2009 г., Беларусь следует мировым трендам развития, реализуя инерционный сценарий замедления экономической динамики и преодолевая критический барьер разбалансированности в условиях действия в стране институциональных механизмов «старого порядка». В итоге ни один из основных показателей Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2011-2015 гг. выполнен не был.

В итоге на протяжении 2015 г. макроэкономическая ситуация в Республике Беларусь характеризовалась нарастанием негативных тенденций, сложившихся в предыдущем году, с ярко выраженным характером усугубления экономических рисков ввиду низкой базы сравнения 2014 г., в том числе: отрицательной динамикой ВВП – по сравнению с 2014 г. в 2015 г. он уменьшился на 3,9%; снижением производительности труда по ВВП на 2,5% за январь-ноябрь 2015 г. по сравнению с январем-ноябрем 2014 г.; падением промышленного производства на 6,6%; падением производства сельскохозяйственной продукции (-2,8%); уменьшением удельного веса отгруженной инновационной продукции в общем объеме отгруженной продукции (12,9% в 2015 г. по сравнению с 13,9% в 2014 г.); сокращением инвестиций в основной капитал (-15,2% за 2015 г. по сравнению с 2014 г.); уменьшением объемов оптовой торговли (-4,4% за 2015 г. по сравнению с 2014 г.); падением реальных располагаемых доходов населения (-5,6% за январь-ноябрь) и реальной заработной платы (-3,1% за 2015 г.); уменьшением объема вводимого в эксплуатацию жилья за счет всех источников финансирования (-8,4% в 2015 г. по сравнению с 2014 г.); падением экспорта товаров и услуг на 24,8% (январь-ноябрь 2015 г. по сравнению с январем-ноябрем 2014 г.)

Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод, что белорусская модель больше неприемлема для нашей экономики, она утратила свою значимость. Чтобы не отставать по развитию от других стран, необходима корректировка модели или же принятие совершенно новой экономической модели.

ЛИТЕРАТУРА

1. Официальный сайт Национального статистического комитета Республики Беларусь [Электронный ресурс] – Минск: 2016. – Режим доступа: www.belstat.gov.by/ – Дата доступа: 19.02.2017.
2. Проект программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016 — 2020 годы / Официальный интернет-портал Президента Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2015. – Режим доступа: <http://www.president.gov.by/ru/sobranie/> – Дата доступа: 17.02.2017.

УДК 657.47

О способах снижения затрат на предприятиях

Д.А. КРАЙНОВА, Е. Н. ВЫПОЛСКОВА
(Ивановский государственный политехнический университет)

В современных условиях достижение высоких результатов деятельности предприятия, максимизации прибыли и повышение эффективности производства невозможно без правильного и корректного учета затрат на производство. Данные затраты являются важной составляющей хозяйственной деятельности предприятия и